

□快报记者 钟晓敏

为了女儿,她决定当“代孕妈妈”

生下女儿后,王娟曾发誓:“打死我,这辈子再也不生孩子了。”不过,时隔3年后,她却当了一次“代孕妈妈”,再次受了一回苦。

“也是没办法才做的。”王娟语气中,吐出一丝无奈。

王娟是江苏盐城人。2003年,22岁的她就结婚了,丈夫在私人公司做管理,收入不算低,两人感情也不错。第二年,女儿出生不久,丈夫开始频频“加班”。后来,在朋友提醒下,她才察觉到,丈夫有了外遇。她原谅过丈夫,希望他看在女儿的分上,与对方断绝来往。然而,丈夫却冷冷地回复她:“我的事,你别管。”

2006年,经过无数次吵闹,王娟终于妥协,与丈夫办了离婚手续。双方协议,女儿跟王娟,前夫每个月付300元生活费。不过,前夫只一次性给了2000元,就跟情人一起去了北京。王娟再也联系不上他了。

婚前,王娟曾在商场做营业员。不过,自从生下女儿后,她就没再上班,一心在家哺育女儿。“反正,丈夫一个人的工资,养活一家三口没问题。”王娟说,离婚之后,断了经济来源,她一下子慌了。

女儿吃穿要花钱,将来上学更需要一大笔钱,怎么办?王娟很清楚,她必须工作,不能坐以待毙。然而,对于只有高中学历的她,找份新工作不容易,找份好工作更是难上加难。一段时间,她在饭店刷盘子。

一次偶然的机会,她看到了一则报道,上面讲述了一个女子帮人生孩子挣了很多钱。那是她第一次听说“代孕妈妈”这个名词,她忘了生女儿时的痛苦,内心变得蠢蠢欲动。为此,她特意登录网站,查了“代孕妈妈”有关介绍。

2007年,她在一个代孕网的站长牵线搭桥下,接到了第一笔业务。找她代孕的是对深圳夫妇,双方一切正常,只是妻子习惯性流产,每次怀孕都保不住孩子。

8月份,她和那对夫妇接触了一次。第一次见面,她对那对夫妇印象不错,那对夫妇也同意找她代孕。第二天,她还在这对夫妇陪同下,做了一次体检,确定身体很健康,适合怀孕。不过,那时她的内心又变得“复杂”起来。一方面,身边没有人代孕过,她本人也觉得很难。另一方面她又认为这是她短期内能挣上“大钱”的好机会。“我听说,那个男的自己开公司,那个女的工作也好,两人挺有钱,就缺个孩子。”王娟说,代孕能“救”自己,也能帮上这对夫妻。

短暂的内心斗争之后,她还是决定,做一回代孕妈妈。

为了代孕孩子,她听歌、看书

为了将来方便随时了解胎儿情况,那对夫妇强烈要求王娟跟他们一起回深圳做代孕手术。一个离婚女人,突然又大了肚子,别人会怎么看?为了不引起非

议,王娟也希望远离家乡。担心父母观念上接受不了,为了不让父母担心,她隐瞒了事实,谎称是去深圳一家工厂打工。

到了深圳之后,那对夫妇找了一个有电梯的住宅小区,将王娟安顿下来。经过医生两个月的调理,当年10月份,王娟做了试管婴儿代孕手术。“医生打了麻醉剂,疼倒是不疼,就是做完手术之后,为了胚胎成功着床,不能多下床走动。”王娟说,半个月后,她被确定成功“代孕”。

“代孕和自己怀孕一样,会有反应。”王娟说,怀孕头两个月,她吐得很厉害。那对夫妇专门请了一个保姆来伺候她。

孕妇比较挑嘴,那对夫妇吩咐保姆,一日三餐,只要王娟提出要求,保姆要尽量照办。她爱吃鸭和鱼,那对夫妇经常亲自给她买。当然,除了在饮食上格外照顾王娟,那对夫妇在精神上也很格外关爱她。不仅问她爱看什么书,还打听她喜欢听什么音乐。

王娟介绍,其实她不太喜欢看书,也很少听音乐。不过,她清楚那对夫妇的用意,虽然不能亲自孕育孩子,但他们也希望孩子能得到良好的胎教。为了成全这对用心良苦的父母,王娟偶尔也会看看书、听听歌,她笑着说,那也是为了让自己的打发时间。

“如果这样能对孩子有好处,那就更好了。”王娟介绍,尽管内心很清楚这不是自己的亲骨肉,但是看着一天天隆起的腹部,她还是衷心希望这个孩子和自己的女儿一样健康、聪明。

由于人生地不熟,加上身边没有一个亲友,王娟有时候也会感到孤单,心情会很失落,不过为了不让这种情绪影响到胎儿,她每天都会让保姆陪她出门走走,散散步,有时还去逛街。尽管合同中约定,不能经常外出尤其是逛街,不过那对夫妇却默许了。他们提得最多的要求是,不让王娟一天到晚看电视,每天只允许看一个小时。当然,抽烟、喝酒是更不允许的了。

合同规定不得打探对方身份

在双方签订的合同中,有这样一条规定:“双方一辈子永远不得打探对方的一切关于真实身份。”

王娟说,除了不知道那对夫妇详细身份,平时双方相处还是挺愉快的。由于工作比较忙,加上不住在一起,那对夫妇不会天天来看她,但基本能保证一周来看望她一次。有时,他们还会带她出去吃一些特色小吃。有一次,她不小心吃坏了肚子,那对夫妇很紧张,半夜开车来接她去医院,让她很感动。此外,那对夫妇每个月都会安排她去体检,通常情况下,他们会亲自作陪,实在抽不出时间,也会叮嘱保姆,小心伺候。

“尽管他们这么做,是为了孩子,但是他们对我的关心,也是发自内心的。”王娟觉得,那对夫妇人挺好的。也正因为这样,她一次次提醒自己,要照顾好自己,顺利把宝宝生下来。

■一次代孕让她获得11万元报酬

■她生下的孩子满月后被抱走

■她心里藏着一个愿望,希望20年后,能看一眼那个孩子

代孕妈妈

很多人知道,王娟是一个单身妈妈。由于前夫的背叛,她不得不一个人承担抚养女儿的重任,付出了很多。不过,鲜为人知的是,为了女儿,她还曾借给别人“子宫”,做过一次“代孕妈妈”,去年生下一名男婴。

代孕让她获得了11万元报酬,解决了女儿今后上学的学费难题。她认为这是件很有意义的事,因为她给了一对无法孕育的夫妇一个孩子、一个完整的家。

不过,她偶尔也有一丝失落。按照协议,代孕结束,双方永不再联系。尽管孩子与她没有血缘关系,但却是从她身上掉下的肉。电话那头,王娟的声音有些黯然。“说一点都不牵挂,那是假的。”王娟说,她有一个心愿:希望20年后,能看一眼那个孩子。她想知道,他长多高了,长得是啥模样,有没有成才……



产下男婴,她提醒自己“我不是妈妈”

预产期是2008年7月15日,不过早在一周前,那对夫妇就将王娟送进了医院。不料,这孩子偏偏迟迟不肯出来。

王娟清晰记得,女的很紧张,胜过了临产的她,每次“逮”着医生就问:“什么时候能生啊?”男的不在场,但也很关心,经常会打电话来了解情况。

7月18日上午9点左右,王娟肚子出现了阵痛,终于出现要生的迹象,女的惊叫着把医生喊了过来。

“第二次生孩子比第一次顺利得多。”王娟告诉记者,这次她只花了40分钟,就生下了一个男孩。“孩子的妈妈很激动。”王娟说,她难以用语言来形容对方。

其实,王娟何尝不喜欢那个孩子?早在孩子没出生前,她就与那对夫妇沟通,建议他们该给孩子准备哪些必需品。她看到漂亮的小衣服,也给孩子买过。她完全是以一个做妈妈的心态,等待这个孩子的。

不过,孩子出生后,她却不得不提醒自己:“我不是妈妈”。因为她清楚,有一天,她肯定要离开的。

此外,她也格外照顾孩子亲生父母的心情。“我如果表现得像一个妈妈一样,那对夫妇心里多少会有想法。”王娟说,那对夫妇在场时,她尽量把与孩子亲热的机会,全部交给他们,让他们充分体会为人父母的喜悦。

拿到11万元报酬时,她哭着说太想女儿了

在这次代孕过程中,双方约定代孕报酬为10万元。那对夫妇很守信用,采用分期付款的形式,每两个月付给她2万元。

按照约定,王娟生下孩子之后,又给孩子喂了一个月的母乳。这笔钱包括在10万元代孕费中。不过,一个月哺乳期结束之后,那对夫妇额外多给了她1万元钱。

不过,11万元报酬全部拿到手时,王娟却哭了:“他们抱走小孩时,我很失落,虽然知道这不是自己的

孩子,但总有点感情了。”此外,很久没见女儿了,她太想女儿了。

王娟说,在去深圳代孕之前,女儿一天也没离开过她,天天晚上都要跟她睡觉。女儿还有一个小习惯,睡觉前喜欢摸她的耳朵。而为了代孕交易,她只能把女儿委托给父母照顾。

临走时,从没离开过她身边的女儿,哭得鼻涕直流,她也跟着一起哭了很久。

代孕期间,她曾打电话回家。父母对她在外打工挣钱,并没有意见,只是关心她什么时候回家。代孕5个月的时候,有一次她打电话回家,父母告诉她,女儿发烧了,到处在找妈妈,“我当时哭得很厉害,觉得对不起女儿”。

“虽然我这么做,主要是为了女儿,但我还是觉得太对不起女儿了。”王娟说,拿到钱时,她长长舒了一口气,终于可以回家见女儿了!

一个心愿:希望20年后见一见那个男孩

如今,王娟又辗转来到南京打零工。扣除房租和生活费,一个月所剩无几。不过,有了11万元代孕报酬,她对独自抚养女儿还是有信心的。

工作并不清闲,女儿让她更充实,几个月下来,王娟已经从男婴被抱走时的失落情绪中,走了出来。内心里,还有一点放不下那孩子。对于将来,她说,会把培养女儿放在第一位。以前,她没机会上大学,她希望女儿将来能实现她的愿望。

尽管当代孕妈妈很挣钱,但是她表示不会再做了。因为,她已经有钱给女儿上学了,而且做代孕妈妈时,自己也要付出很多。有身心的煎熬,还要失去对女儿无法弥补的母爱。

记者了解到,那对夫妇始终没有将家庭地址留给王娟。代孕结束之后,双方也按约定,不再联系。不过,王娟有一个心愿,她希望在20年后,能见一见那个从她身上掉下的男孩。“我想知道,他长多高了,长得啥模样,有没有成才……”

(应当事人要求,文中人物为化名)

延伸阅读

1 什么是代孕?

代孕,属人工生育的一种。代孕可分为局部代孕和完全代孕。局部代孕是指求孕夫妇安排代母使用求孕丈夫的精子进行人工授精或体外授精;完全代孕指代母只是为胚胎生长提供了她的妊娠功能,这种类型既包括配子来源于求孕夫妇,也包括配子来源于捐赠者。现在的代孕妈妈中,有的需要使用代孕者的卵子,叫做遗传代孕,有的不需要代孕者卵子,叫做妊娠代孕。

2 代孕现实需求

代孕属人工生育方式的一种,它是人类利用现代科技来实现生育权的方式,它帮助了不孕者,使其实现了生育子女的愿望,解除了精神上的痛苦,同时也使不孕家庭可享受天伦之乐。

3 伦理学争论

反对者认为:代孕妈妈是不自然的,是用非自然的手段达到本来自然生育的目的;代孕妈妈的出现,会导致某些健康母亲规避怀孕不便的泛滥;代孕妈妈被“剥削”。美国洛杉矶“卵子捐赠及代母计划”机构就曾经指出,在寻求代孕的个案中,约有5%至10%的申请人并非有生育困难;代孕合同的关系可能会贬低人性,使妇女被物化为解卵器、保温箱,将身体工具化、商品化;代孕妈妈将第三者引入生育过程,破坏了爱情和婚姻;代孕妈妈涉嫌“买卖婴儿”,代理契约的直接含意就是买卖婴儿,将儿童当成可任意交易、处置的财产,这将对儿童造成伤害。